今日 12 版

第193期 总第8944期 国内统一刊号:CN51-0098 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 邮发代号:61—85 全年定价:450元 零售价:2.00元

企业家目报

2017.8.29

星期二

丁酉年 七月初八

中国企业家网:www.zgceo.cn 电子版:http://epaper.ceccen.com 官方微博:weibo.com/jrwbd http://weibo.com/qyjrb

ENTREPRENEURS' DAILY

碧桂园三年"三步跳"国内仍是主战场

◎分化格局加剧 尽最大努力提升市占率 ◎毛利率三年看涨 股价反映积极 ◎国内仍是主战场 未来要走均好发展之路

<< P2

"走出去"也要"走回来"

上市公司境外投资渐趋理性

三元股份联手复星集团收购法国健康食 品公司 St-Hubert,南钢股份控股股东收购德 国汽车轻量化企业 Koller,海能达收购加拿 大卫星技术公司诺赛特 ······近期 A 股上市 公司披露的一系列境外投资方案,显示出中 国企业的海外投资渐趋理性。

境外投资并购,是近两年中国经济一个 令人瞩目的现象。根据普华永道的报告,2016 年中国企业海外投资并购金额达 2210 亿美 元,几乎是2015年的3.5倍。其中不乏盲目、 跟风、追热点等非理性现象,部分并购甚至存 在转移资产的嫌疑。

针对这一现象,从去年底开始,国家发展 改革委、外管局、商务部等部门就海外投资与 跨境并购的监管频频发声。近日,国务院办公 厅转发《关于进一步引导和规范境外投资方向 的指导意见》明确提出,限制房地产、酒店、影 城、娱乐业、体育俱乐部等领域的境外投资。

政府的强化监管正在收到成效。商务部 公布的数据显示,今年1到7月,我国境内投 资者对境外企业新增非金融类直接投资 572 亿美元,同比下降44.3%。房地产业,文化、体 育和娱乐业对外投资同比分别下降 81.2%和 79.1%,仅占同期对外投资总额的2%和1%。

作为境外投资最活跃的主体之一,A 股 上市公司近期披露的一系列投资方案, 也显 示出境外投资正从非理性向理性,从"大规 模"向"高水平"转变。

一动辄上百亿元的大型境外投资案明 显减少。统计显示,今年A股上市公司大多数 的境外投资金额低于10亿美元,几亿甚至几 千万美元的投资明显增多,占比达70%以上。

复星集团董事长郭广昌说,原来海外投 资时最头痛的就是和中国企业竞争, 因为某 些企业的出价真是看不懂。政府对海外投资 加强监管,非常必要和及时,能够消除不少非 理性成分和对金融安全的潜在威胁。

-多数境外投资瞄准技术进步、产业 结构升级和国际产能合作。以南京钢铁对德 国 Koller 的收购为例, Koller 虽然体量不算 大,但在汽车轻量化方面拥有丰富经验,是大 众、宝马等多家企业的合作伙伴。

普华永道中国中区咨询服务主管合伙人 李明表示,具有战略意义的跨境并购,尤其是 产业升级及"一带一路"项目将在2017年占 据海外并购市场的主导地位,这些项目将帮 助中国企业弥补产业链缺口。

一"走出去"也要"走回来"。消费升级 是目前中国经济的主要驱动力之一,很多投 资并购案,虽然标的在国外,但瞄准的却是国 内庞大的内需市场。

郭广昌表示,很多时候"走出去"是为了 更好地"走回来",未来一定会出现一批整合 全球资源来发展自己的中国企业。比如三元 联合复星收购的 St-Hubert, 是法国非常知名 的健康食品品牌。收购完成后, 双方将利用 St-Hubert 的先进技术和工艺以及三元的渠 道优势,满足国内消费者对健康食品的需求。

中国世贸组织研究会副会长霍建国认为, 针对中国企业海外投资并购快速发展中存在 的问题,未来一方面研究完善海外投资新的监 管审批办法和机制,对于禁止的和限制的可以 纳入到负面清单进行管理。另一方面,对支持 鼓励类的项目,主管部门有责任继续提供必要 的便利化服务和政策支持,提醒企业树立风险 意识,确保投资的安全性和可持续性。

热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893

银行业传统金融模式和风控模式不断面临挑战

业界大咖脑力激荡"未来银行之路"



■ 闫雨昕

与其他金融业态相比,银行业天然具有 与实体经济更高的契合度。随着中国经济进 入新常态,银行业传统金融模式和风控模式 不断面临挑战。"中国的金融风险的确正面临 着前所未有的复杂局面。"中国银监会国有重 点金融机构监事会主席于学军表示。

那么,当我们谈及"未来银行之路",银 行界的大咖们都在关注什么?

回归服务实体经济是之源

"金融要更好服务实体经济,必须主动适 应全面建成小康社会新形势和深化供给侧结 构性改革新要求, 把更多金融资源配置到经 济社会发展的重点领域和薄弱环节, 更好地 满足人民群众和实体经济多样化的融资需 求。"国家开发银行董事长胡怀邦在8月24 要银行的专业服务能力加快适应。比如很多

日举行的"2017中国银行业发展论坛"上表 示,引起了现场许多从业者的共鸣。

"离开服务实体经济,银行业将成无源之 水。"说到银行来未来的发展,中国民生银行 董事长洪崎说,然而在实际工作中,很多金融 机构自觉不自觉地脱离了实体经济, 自说自 话自娱自乐。"毫无疑问这种做法是不可持续 的,对实体经济和金融机构自身长远发展皆 有害。"他表示。

中国建设银行原董事长王洪章则认为, 金融业要回归本源,应该注意的是提高资金 投向企业的效率,通过银行的产品和功能,更 好地降低企业资金的价值。

而针对当前实体经济对于银行服务需求 的难点、痛点,兴业银行行长陶以平强调了银 行提升专业服务能力的必要性。他表示,实体 企业尤其是大型企业的金融服务需求往往同 时横跨投资、融资、避险、跨境金融等各个方 面,而银行如何强化这方面的专业服务能力 和政策合规意识还需要着力提升。

"实体经济需要金融服务、多快好省、,而 银行在这些方面仍然有一些束缚。"他直言。

大行纷纷进军金融科技

我国信息化水平的提高,金融业务对于 金融科技的融合达到前所未有的高度,这对 于商业银行来说既是压力也是机遇。

华夏银行行长张健华在论坛上强调了金 融科技之干银行转型发展的重要性。"数据是 银行业应对金融科技时代挑战最宝贵、最有 价值的无形资产。"他指出,未来华夏银行要 积极发展网络金融业务,要打造开放式的金 融服务平台,要打造大数据的应用平台

洪崎表示, 降本增效是未来经济发展的

趋势,这要求金融机构加快运用大数据、云计 算、人工智能、物联网、区块链等金融科技,改 造传统金融服务模式,深化金融改革,抓住未

但创新往往与风险相伴而生。于学军强 调,金融科技或互联网金融常使金融活动脱离 开原有正规金融的范畴,扩展到社会各行各业 并广泛推广使用。最典型的是第三方支付和 P2P 平台,如雨后春笋般地大量涌现。还常被 一些社会集资活动加以利用,渗透力超强。

"最突出的案例,就是近几年闹的沸沸扬 扬的泛亚及 e 租宝等非法集资事件, 涉众上 百万,横跨多个省市,这与互联网出现前的社 会集资活动简直无法相比,绝不可同日而 语。"他警示道,"中国金融风险面临前所未有 复杂局面。"

重申防范金融风险

一些交叉性金融领域急速创新,同时也 带来产品多层嵌套、链条过长、期限过度错 配、杠杆过高等隐忧。"中国金融风险面临前 所未有复杂局面。"于学军坦言。

"在当前中国经济金融形势和环境下,银 行业要回归本源和健康发展,需要以治理好金 融乱象、防控好金融风险为基础。"中国工商银 行董事长易会满认为,治理金融乱象,要建立 一张能反映金融业运行整体情况和风险实质 的超级资产负债表,从根源切入,在基础问题 上进行顶层设计,这样可以使我们对各类金融 风险做到心中有数、手中有方、对症施治。

中国邮政储蓄银行董事长李国华则强调 了经济金融辩证思维的重要性。她指出,应处 理好"促发展"与"防风险"的关系。在经济下 行压力持续存在的情况下, 商业银行不良资 产仍呈上升趋势,既要防范"黑天鹅",又要防 范"灰犀牛"。因此,商业银行服务实体经济需 要在促发展和防风险之间做好平衡。

洪崎则在会上同时指出了国企在债务、 地方债务、房地产泡沫、影子银行、外部冲击、 违法犯罪、杠杆率偏高等重点与风险。"我国 金融体系中银行是大头,金融稳经济稳,银行 稳则金融稳。"

共铸食品安全长城

双汇发展与欢乐爱家超市战略携手

本报讯 (记者 李代广) 8月26日上午, 双汇发展与驻马店欢乐爱家超市战略合作签 约暨新闻发布会隆重举行, 驻马店市商务局 局长刘文超、双汇发展总裁游牧、欢乐爱家超 市董事长王海周等领导和嘉宾,以及欢乐爱 家超市的忠实顾客等近百人见证了战略合作

双汇发展总裁游牧在讲话时表示,双汇集 团是世界五百强企业, 是中国冷鲜肉的开创 者,是国内最大的冷鲜肉生产加工企业,是中 国最大、世界领先的肉类供应商,在全国18个 省市设立有加工基地。2000年,双汇率先从欧 洲引进国内第一条冷鲜肉生产线,并把冷链生 产、冷链运输、冷链销售、冷鲜肉特许经营的模 式引入中国,历经十几年的长足发展,双汇已 在全国建设了30个现代化的肉类加工基地, 年屠宰产能超过3000万头,拥有冷鲜肉销售

> 纯正美国味 来自 Smith field.

进口Smithfield。猪肉原料

美式培根 美式火腿



网点近6万家,市场遍布全国20多个省市,除 新疆、西藏外,均可实现朝发夕至。

游牧表示, 双汇良好的产品品质赢得了

广大消费者的赞誉与认可,被消费者称为"安 全肉"、"放心肉"。为了让更多的消费者吃上 安全放心的双汇冷鲜肉, 双汇提出与国内知

名连锁超市全面开展战略合作, 携手共铸食 品安全长城。截至目前,双汇已经与沃尔玛、 大润发、永辉、欢乐爱家等2642个连锁商超 系统建立战略合作关系。

欢乐爱家超市董事长王海洲在致辞时表 示,欢乐爱家和双汇发展的战略合作,是欢乐 爱家在"样样精选、餐餐新鲜"的品牌战略指 引下的一个重要举措,具有里程碑式的意义。 欢乐爱家超市作为驻马店开办最早、规模最 大的连锁超市,经过17年的发展,公司目前 已拥有自营连锁店面51家,覆盖驻马店市两 区六县,每天有40多万老邻居在欢乐爱家采 购一日三餐。

启动仪式后,双汇发展总裁游牧在驻马 店市商务局局长刘文超、欢乐爱家超市董事 长王海周的陪同下参观了欢乐爱家的卖场和 配送中心。



地址:四川省成都市成彭立交内侧 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷





www.rongquandao.com

责编:邓梅

版式:黄健